

2024.05.21

Международная научная конференция «Российско-монгольские экономические отношения в контексте евразийской интеграции»

Выражаю благодарность Институту экономики РАН за проведение научной конференции и за приглашение для участия.

Уважаемые организаторы, участники конференции!

Для меня большая честь выступить перед учеными, исследователями и участниками научной конференции «Российско-монгольские экономические отношения в контексте евразийской интеграции». Считаю повестку сегодняшней встречи, актуальной и своевременной. Рад, что ученые и научные организации понимают важность и актуальность детального многостороннего изучения монголо-российского отношения.

Тема моего выступления «О состоянии монголо-российского торгово-экономического отношений - как отдельный предмет совместного комплексного исследования». На сегодняшний день у большинства участников двустороннего торгово-экономического взаимодействия имеются критическое мнение относительно полноты, содержательности сотрудничества между нашими странами в области торговли, инвестиций, и даже в гуманитарных сферах. Почему такие критические мнения, когда у двух народов крепко сохранилась высокая степень стремления к сотрудничеству, основанные на традиционном взаимодоверии, открытости. В сегодняшнем мире такую картину теплых отношений между народами часто не встретишь. Последние опросы населения в нашей стране подтверждает выше сказанное. Надеюсь, участники конференции смогут приоткрыть причину этого явления и вынесут соответствующие выводы.

Утечка кадров, занимающихся изучением Монголии - как отдельный предмет страноведения, оказывает пагубное влияние на своевременные объективные выводы и заключения по тем или иным внутри политическим и экономическим процессам в Монголии. Замечены случаи, когда российские СМИ, ради сенсации, публиковали и допускали эмоциональные высказывания, которые дают аудитории искаженные картинки происходящего. Питательной средой критических оценок, по моему мнению, выступает отсутствие реализации реальных экономических проектов и укоренившийся на долгие годы торговый дисбаланс между странами.

Дорогие друзья!

Монголия, как никто другой в этом мире, искренне заинтересована в стабильном развитии России. Наши страны тесно связаны тысячами нитями взаимоотношений и глубокой исторической памятью.

В концепциях безопасности и внешней политики Монголии отношению с Россией отнесено особое значение. Монголия придерживается позиции полного взаимопонимания и взаимоуважения с Россией, и с многонациональным народом, населяющим её. У нас нет принципиальных разногласий или нерешаемых вопросов. Все споры разрешаются на основе суверенного равенства государств. Все это означает, что наши официальные лица, какую бы должность в государственной службе они не занимали, не имеют права отворачиваться от проблем, а наоборот они должны стремиться найти согласованное решение по любому вопросу двустороннего характера.

Россия была и продолжает оставаться одной из ведущих держав мира, имеющей значительный вес в мировой политике, экономике. Хотя неблагоприятные внешние обстоятельства, продолжающиеся уже несколько лет подряд, заставили Россию проходить через сложные социально-экономические изменения, но все-таки она смогла не только сохранить стабильность в обществе, но и динамику роста в главных секторах экономики и промышленности.

Торговля между нами растёт с каждым годом. Для своего будущего процветания Монголия ожидает только положительные эффекты от укрепления экономики, социальной стабильности, и возвышения глобальной роли России.

Уважаемые участники!

Я постараюсь не уделять много времени на статистику взаимной торговли. Надеюсь, коллеги будут затрагивать эту тему.

Со своей стороны, призывая Вас изучить наши с Вами отношения, хочу поделиться с Вами некоторыми выводами, которые я сделал, работая в области дипломатии.

Во-первых, я заметил, что ученые и исследователи двух стран, которые призваны исследовать монголо-российские отношения, недостаточным образом владеют необходимыми информацией и документами. То, что эти недостатки реально существуют, говорят редко встречающиеся статьи и доклады ученых, которые я назвал бы достойно показывающими текущее состояние наших отношений. Государственные органы двух стран неохотно сотрудничают с исследователями. У самих госслужащих, которые ежедневно знакомятся с документами не хватает времени для детального анализа тех или иных происходящих и искать первопричины. Конечный результат - нехватка специалистов и аналитических материалов, отвечающих требованиям правительств стран. Пора как-то разобраться с этим неприятным ситуационным кругооборотом.

Во-вторых, в последние 30 лет наши страны, стремясь обеспечить свои национальные интересы, выбрали разные пути развития. И в государственном строительстве, и в политико-экономических приоритетах произошли существенные изменения. Даже в структуре общества, в роли гражданских институтов на принятия правительствами тех или иных решений имеются принципиальные различия.

В-третьих, в бывших республиках Центральной и Средней Азии, образованных после распада Советского Союза, наблюдаются активный поиск новой национальной идентичности и истока государственности. Историю обретения государственности ученые исследователи стран тесно связывают с тем средневековым периодом, когда в регионе господствовали монгольские правители. Наблюдая за эволюцией общественного строя и модели государственного управления в постсоветских республиках региона, невольно приходишь к выводу, что наследия, оставленные монголами не исчерпали своих культурных и цивилизационных ресурсов влияния в Центральной и Средней Азии до сегодняшних дней. Эти обстоятельства говорят о необходимости переоценки роли современной Монголии для региона как предмет для подражания государственного строительства и развития отношения с внешним миром в условиях дисбаланса сил и геополитических изменений.

В-четвертых, хочу поделиться с Вами своими личными мнениями, полученные в результате наблюдения, которые оказались возможными благодаря 8-и летней работе в структурах МИД Монголии. Как я выше упомянул после распада СССР, резко упал интерес к изучению Монголии как отдельного предмета научных исследований. Невостребованность научных работ создала вакуум в понимании

Монголии. Последствие – де-факто отсутствие четкой поступательной долгосрочной политики в монгольском направлении. Этим выводом я отнюдь не хотел уменьшить важность тех основных межгосударственных документов, которые определяют стратегические векторы развития отношений между нашими государствами. К сожалению, надо признать, что в практической жизни многие люди, которые имеют прямое отношение к взаимодействию, не согласны с состоянием торгово-экономического сотрудничества, не отвечающего тем потенциалам и ожиданиям наших народов. Они помнят годы прошлого века, когда наши экономики были тесно связаны, и успешно взаимодополняли друг друга.

В официальных позициях российской стороны невооруженным глазом можно заметить заинтересованность увидеть Монголию в тех интеграционных институтах, которые были образованы в постсоветском пространстве. Основная причина может заключаться в размере и ёмкости объёма рынка Монголии, в нехватке подготовленных кадров или в отсутствии запланированных финансовых источников. Но в реальности геостратегическое расположение Монголии имеет несопоставимую важность по сравнению с её размером экономики. Это дилемма и неопределенность подходов часто становится причиной нервной реакцией некоторых политиков России, я бы добавил, не только России. Из-за этих специфических обусловленностей органы власти двух стран порой оказываются не готовыми к своевременному прогнозированию, объективной оценке ситуации, когда на территории одной из сторон возникают неожиданные происшествия в политической и общественной жизни. Иногда процессы в обществах, которые для одной из стран вполне ожидаемые, вызывают непонимание и разные трактовки в информационных и политических кругах по разные стороны границы. В таких “непредвиденных” ситуациях особенно востребованы убедительно-обоснованные позиции экспертов, проводящих на постоянной основе систематическое исследование и Монголии, и России.

В-пятых, возможный вариант этапов признания авторитета исследований монголо-российских отношений:

1. Изучение всех открытых документов, касающихся двусторонних отношений, выявление повесток, которые вызывают разногласия и мешают полноценному взаимодействию стран (срок 1 год);
2. Экспертные выводы на текущее состояние отношений и выявление причинно-следственных связей разногласий;
3. Признание работы на экспертном уровне;
4. Признание на уровне государственных органов;
5. Образование совместной рабочей группы, в состав которой должны войти ученые, имеющие допуск к определенной категории документов;
6. Коллективные рекомендации ученых правительствам двух стран;

Напоследок я хотел бы призвать ученых и исследователей начать работу с исследований протоколов заседаний межправкомиссии. Уверены, что протоколы межправкомиссии расскажут вам очень многое. Самое главное, эти документы дадут вам комплекс острых вопросов, которые имеют решающую роль в успешном, с точки зрения правительств стран, исследовании. Обращая внимание на то, что одни те же повестки, переходящие из одного протокола на следующий без существенных содержательных изменений из года в год, и задавая самим себе вопросы ПОЧЕМУ, уверен, что Вы сможете обнаружить существование многих подводных камней, скрывающихся за официальными формулировками. Под внимательным рассмотрением открытых документов двустороннего,

трехстороннего форматах возможно Вы найдете причины длительного продвижения крупных инфраструктурных проектов, таких как программа Экономического коридора, строительство газовых трубопроводов.

Я уверен, что изучение монголо-российского сотрудничества важно не только для монгольской стороны, но и не менее востребованы для российской стороны. Я уверен, что, понимая Монголию, и принимая новый подход к Монголии, российская внешняя политика претерпит качественные изменения в направлении Центральной и Средней Азии.

Благодарю за внимание,

Желаю успехов в работе и исследованиях.

СОВЕТНИК ПОСЛАННИК И
ТОРГОВЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ
ПОСОЛЬСТВА МОНГОЛИИ
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Д.ХАСАР